



PRÍHOVOR PREZIDENTA SR
pri príležitosti menovania nových sudcov

Bratislava, 26. 11. 2024

Vážený pán minister spravodlivosti,
vážená pani predsedníčka Súdnej rady,
vážený pán predseda Najvyššieho súdu,
vážené sudkyne, vážení sudcovia
vážení hostia,

dovoľte, aby som Vás privítal na pôde Prezidentského paláca. Úprimne vám blahoželám k vášmu vymenovaniu do funkcií sudcov. Dnešný deň je významným medzníkom vo vašich pracovných aj osobných životoch.

Som presvedčený, že budete posilou pre súdy, na ktoré smerujú vaše kroky – či už sú to okresné a krajské súdy, alebo Správny súd v Bratislave –, ale tiež, že predstavujete novú energiu pre celé slovenské súdnictvo, pre spravodlivosť a jej uplatňovanie v praxi. Verím, že k tomu prispějete v čo najväčšej miere svojimi odbornými, profesionálnymi, ale aj morálnymi kvalitami.

Na svoje posty nastupujete s očakávaním, s nádejou, a nepochybne aj s istou mierou ideálov. Zatiaľ čo azda každý z nás má laickú, neraz skôr intuitívnu predstavu o tom, čo je, alebo nie je spravodlivé, vy budete musieť robiť konkrétne rozhodnutia podložené faktami, argumentmi – ale aj hlasom vášho svedomia, ktoré bude po celý čas vašim spoľahlivým radcom.

A práve v tom spočíva zodpovednosť vášho poslania. Sudca je ten, kto spravodlivosť uplatňuje a naplňa v praxi. Sudcovské rozhodovanie sa tak stáva samotnou podstatou práva. Vyplýva z toho pre vás povinnosť rozhodovať nezávisle a mať na pamäti svoju nestrannosť nielen v profesijnom, ale aj v každodennom živote. Rovnako sa očakáva, že budete dbať na svoju bezúhonnosť, dôveryhodnosť a dôstojnosť, pretože aj tieto charakteristiky budú dávať váhu vašim verdiktom.

Napokon, tieto skutočnosti sú vám dôverne známe, no teraz vstupujete do životného obdobia, kedy ich budete musieť aplikovať v praxi. Menovite v dnešnom prostredí – ktoré v takej veľkej miere zaplavuje množstvo názorov, interpretácií, výkladov, ba dokonca i súdov a predsudkov – je dôležité, aby napokon zo všetkého najviac zavážilo rozhodnutie nespochybniteľnej súdnej authority, ktorá sa opiera aj o osobnosť, kredit a etický rozmer sudcu.

Slovenská republika už takmer tridsať dva rokov buduje svoju štátnosť, pričom práve nezávislé a funkčné súdy sú jedným z jej pilierov. Oporou a základným stavebným materiálom tohto piliera ste práve vy – vaše postoje a konkrétne kroky. Práve nimi naplňate a dotvárate obsah pojmu právneho štátu.

Odvija sa od nich dôvera občana v nezávislé súdnictvo i v demokratický štát – vedomie, že pred zákonom sú si všetci rovní a že sa každý môže domôcť spravodlivosti. Pritom je dôležité, aby sa táto spravodlivosť uplatňovala nielen dôsledne, ale aj dostatočne rýchlo, teda bez súdnych prietahov.

Na druhej strane funkčné uplatňovanie spravodlivosti prostredníctvom nezávislých súdov upevňuje autoritu zákona a pravidiel, ochotu rešpektovať ich. Pretože akceptovanie právnych alebo aj etických noriem je predpokladom pre to, aby si štát udržoval kontinuitu a stabilitu bez ohľadu na vonkajšie okolnosti, na zmeny vlád či aktuálne nálady verejnej mienky.

Vážení sudcovia, vážené sudkyne,

prajem vám veľa úspechov vo vašej neľahkej práci. Je v našom spoločnom záujme, aby Slovensko bolo spravodlivou spoločnosťou, a aby to takto cítili a vnímali aj jeho obyvatelia. Som si vedomý, že v záujme tohto cieľa je potrebné vytvárať vám čo najpriaznivejšie pracovné i legislatívne prostredie. V rámci svojich právomocí budem otvorený každému návrhu a každej diskusii, ktoré budú motivované snahou o zlepšovanie podmienok sudcovského stavu.

Verím, že vaše očakávania a ideály spojené s dnešným významným krokom nestratia na svojom lesku a na aktuálnosti – a že aj vašou zásluhou bude Slovensko právnym štátom postavenom na dôvere ľudí v silný pilier nezávislého a spravodlivého súdnictva.

Ďakujem.